10 Eruh; Krui_ﬁice.
Valec

10.1 Kruh, kruZnice a jejich tasti

Pismeno § napsané do &tvercové sité na obrazku
10.1 se skldd4 ze dvou obloukd kruZnic s polo-
mérem r. Urlete pomér délky pismena S a délky
kruZnice s polomérem r.
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i Obr. 10.1

2. Sestrojte kruZnici k(S; 2,8 cm) a jeji primér XY, na kterém vyznag-
te bod O tak, aby O € SY a |OY| = 1 em. Bodem O vedte pfimku o
kolmou k priméru XY. Sestroﬂe kruZnici ¥’ soumémou s kmzmcf

k podle osy o.

. Kolik procent obsahu kruhu pfedstavuje obsah kruhové vysete, je-
- jiZ poloméry sviraji Ghel 45° a kterd je podmnoZinou tohoto tihlu?
(St¥ed kruhové vysele se kryje s vrcholem whiu, jeji poloméry jsou
podmnoZinami ramen Ghiu.) '

. Narysujte kruZnici I{L; 3,2 cm) a vyznaéte na nf body M, N, které
nejsou krajnimi body téhoZ primru. Sestrojte obrazy M’, N’ bodd
M, N ve stfedové soumémosti uréené stiedem L. Body M’ N', M,

N spojte dsefkami do tvaru &tyhihelniku. Za které podminky bude -

tento Etyfihelnik a) Etvercem, b) obdéinikem?

5,

Sekundov4 muticka hodin dosahuje svym koncem aZ ke kruZnici k,

‘kterd ohranituje cifernik. Fakou &st kruZnice k opfSe konec teto

rudicky pti pohybu za -
a)2s,by15s, c)303 d)455.c)503 ﬂSSs.g)ﬁOs"

: Pmdejna ndbytku N rozv4Z{ zdkazafkim ndbytek nejddle do ptimé

(vzdusng) vzdilenosti 40 km. Jak byste na pfislu¥né mapg s méfit-
kern 1:500 000 vyznaéxh pfisluéné rozvozové lzemi?

Na obr, 10 2 JB narj?sovin rovnostranny trojihelnik ABC se stra-
nou délky a cm; E, F,G jsou stfedy jeho stran. Jakou ¢ast obsahu -

kruhu s poloinémm % cm zaujimi obsah sjednocent tH Srafovanych

kruhovyich vise{ se stiedy A, B,C?
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A - B

Gbr. 102

Pf'edstavtc si, ¥e silnice z mista A do mista B zatd&i po tfech oblou-
cich kru¥nice se stejnym polomérem r. Uhly, které sviraji polom&ry
t&chto tH obloukd, maji velikost 135°, 90° a 45°. Bil4 Cdra prochd-
zejicf stfedem vozovky je zakreslena na obrdzku 10.3. Jakou Zast:
kruZnice s polomérem r tvof{ délka diseku silnice z A do B?

Narysujte libovolny. kruh a rozdélte ho na kruhové vysele, jejichZ
obsahy budou v postupném poméru a) 1:2:3,by1:2:3;: 2.



kru¥nice se rovni 2,5 cm. Sestrojte tednu ¢ kruZnice k rovnob&Znon
s pfimkou p.

¢ 6. Urtete délku tiselky S1 53, jestliZze kruZnice
a) k1(S1; 8 m), kp(S2; 4 m) se dotykaji vn&;
by k1651 5 dm), k2(S2; 10 dm) maji voitind dotyk.

. Sestro_;te krunice kq, k. 8 poloméry ry a rp tak, aby kaZda z nich
prochdzela stfedem druhé kruZnice. Co plati o vzdalenosti jejich
stiedi Sy, 5; vzhledem k polomérlim ry, 737

Obr. 103 ; 8 Je ddna kruZnice  k(S; 3 cm). Sestrojic  obdélnik ABCD

(|AB} = 15 mm) tak, aby viechny jeho strany byly t&tivami kruZ-
. mce k.

102 Vzijemna poloha kruZnice a pfimky. ' '
Vzijemnd poloha dvou kminli)c ! _ ~ ¢ 9. Narjsujte libovolny trojéhelnik ABC a sestrojte knuZnici k tak, aby

. . : strany AB, BC a C A byly jejimi tétivami.
0 1. Jsou ddiny dvé rovnob&zky a, b, jejich¥ vzdfilenost je 4,5 cm. Sestroj- |

te alespoti jednu kruZnici k, pro kterou budou obé p¥imky te&nami. 1 10. Bodem A uvnitf libovolného kruhu, jehoZ hranici je kruZnice k se

stfedem §, sestrojte tétivu XY, kter je bodem A pilena.

2. Na keuthici ky(S; 2 om) zvolte bod O. Sestrojte krufnice
kg(O; L5 cm) a k3(0; 4 cm). Jaka je vzijemnd poloha kruZnic
a) kl a kg, b) ki a k3, C) ko a ksr’

g 1 Sestro;tc kruZnici k(S; 4,8 cm) a jeji tétiva [AB} = 9 cm. Dile sestro}-
te kruZnici I, kterd bude mit s kruZnici k vnitini dotyk a zdroveii se
bude dotykat tétivy AB v jejim stfedu §. £ )

12. Sestro;te kruZnici &(S; 3.2 cm) a dva jeji navzdjem kolmé priméry
AC a BD. V bodech A, B,C, D sestrojte po Fad® teCny ¢1,%2,%3 3 14
kruZnice k. Prisetiky t&chto tefen oznatte K, L, M, N,

a) V ramci rozboru tlohy vyslovte také domnénku o tvaru obrazce
KLMN. Jej pravdlvost dokaite a pak provcdte poZadovanou
konstrukct. '

b) Vypolitejte obvod a obsah obrazce KLMN.

3. Pro kruZnice kl(Sl,Tl) kz(Sg,‘l"g) a dselku |Slsg| = g plati:
ajri=5cm, r; =8 cm, s=10cm :
_ _b)r1—4m ro=3m,s=1m
: c)r1=7dm,r3=9dm.s=18dm
dri=6cmr=11cm,s=17 cm
Urlete vzdjemnoun polohu kruinic k1 a ko,

F 4. Sestro_]te kruZnici k(O 23 cm) a jeji teCny m,n tak, aby svu'aly

thel 90°, :
13. T¥i kruZnice se shodnymi poloméry r se navz4jem dotykaji. Urete

s i . - . détky stran a velikosti dhld tro uhe]niku ho? vicholy jsou
',-- 5. Je déna krunice k(S; 3 cm) a piimka p, jejiZ vzdilenost od stfedu a}ityﬁ-edy uvedenych kruZnic; : * V]

'b) dotykové body téchte kruZnic.




¢ 14. Narysujte pfimku m a mimo ni zvolte bod . Sestrojte kruznici k
se stfedem O tak, aby vytinala na pfimce m tétivu AB takovou, %e
plati [J AOB| = f e '

ik -

¢ 15. Je ddna kruZnice k&(S; 2,5cm) a pffmi_c_z}_ P, kterd Ji neproting. Sestrojte
' tefnu ¢ této kruZnice, kterd s pFimkou p svirs dhel 60°._ '

- ¢ 16, Je déna kruZnice k(S; 1,8 cm) a bod L tak, %e }SL| = 3,5 em.
'  Sestrojte kruZnici [ se stfedem L tak, aby
- .a)'se kruZnice k dotykala vn&:

" b) s kruZnici k m&la vnitfni dotyk.

spolecnd tétiva méla nejvEsi moinou délku. _»' %:) 7
SN

& 18. Podle obr. 10.4 sestrojie osmicfpou hvézdu do kruZnice k(5 4,5 cm).

stfedu S, naphiklad dsetky, trojihelniky, a vzniklé ploky vySrafovat

nebo vybarvit. K jakému icelu by se v¥sledny dekorativni obrizek
mohl vyoZit?

M Obr, 10.4

Narysujte dv& kruZnice s polom&ry 3 cm a 2 cm tak, aby je_]lch _

- Pokuste se tuto hvézdu doplnit o dal$i geometrické sitvary s vyuZitim

10  KRUH. KRUZNICE. VALEC

10.1  KruZnice, kruh a jejich ¢dsti

p—

L 3 2.3 ]2,5% 4, 3) MLLNL b) ML a NL nejsou na sebe kolmé. 5, a) 30 k; by 1 ik

c} 5 Ky d) 2 ik e) k; ) i 13 1. g} k. 6. Knthem chranitenym kruznici & (v: 8 cm). 7. Pulu
vinu kruhu. 8, £ i kruZmLc s polomérem r. 9. Kruh se rozdéli: a) na 6 shodnych vysedi jako
pli konstrukci Sesti thelnfku; b) na 8 shodnych v§sedd jako pi konstrukci osmitihelniku.

1.2 Vzdjemns poloha kruinice a pFimKy. Vzdjemna poloha dvou kruZnic

2. @) ky, kg 5e protinaji ve dvou -bodech: b) &, k3 maji voitai dotyk ¥ kg, Ry neniap
Fadny spoleéay bad (soustfedné kruZnice). 3. a) ky, kg se protinaji ve dvou bodech; b) &, .
%2 majil vaitfnd dotyk;.c) ki, ks nemaji adny spoleiny bod; d) kruZnice &y se dotykd vie
kruZnice kz. 6. #) 12 m; b) 5 dm. 7. 1) Sal = vy = 5. 10, SALXY; 1 fedenf, 1L 2 kruy

2 i
- nice, jejich sttedy lezi na kolmici S5 k tétivé AB; soulet priménd obou kivfnic se rovi

9.6 cm. 12. 4) KLMN je &iverec, jehoZ strana mé délke 6,4 ¢m; b) o = 25,6 cm, ~
=40.96 cm?. 13. 2) Rovnostranny rroguheinﬂ\ se stranou délky Zr, b) rovnostranny trojiili)

-1'76 '

ik se stranou délky /. 14. Bodem O vedeme piimkn n (n Lm); nm = {8}; poloptimku
OX tak, Fe ¥ SOX] = 30% —0Xnm = {B}; bod A 1k, Je Acni a SA=SB; 1 Felenl.
15. Narjsujemme pHmku m tak, aby s pfimkou p svirala Ghel 60°. Bodem § vedeme pfimku
n(n J_m). nk = {Ty, Ta}: body Ty, T» vedeme rovnobézky s piimkou ra; 2 feSeni. 16,
ay iy (L; 1,7 co); b) {5 (2353 cm) 17. Spoletna tétiva dvou kruZnic s danymi poloméry
m4 nejvétst moznou délku rovnou praméru mendl z aich, t_] 4 cm,



